



# 商河召开教育强县工作领导小组会议

进一步完善教育教学管理体系，提升商河教育在全市、全省、全国的知名度

本报10月17日讯（通讯员

张德宝）10月11日上午，商河县召开教育强县工作领导小组会议，县委书记翟军主持会议，县委副书记、县长袁长奎，县政协主席王玉忠出席会议。会上，县教体局就教育强县情况进行专题汇报，与会领导交流发言。

翟军指出，去年以来，县委、县政府全力践行以人民为中心的

发展思想，着力强化顶层设计，教育强县工作领导小组积极推进，完善工作运行机制，优化资金保障和基础配套，在时间紧、任务重、压力大等现实困难面前，如期完成了教育强县阶段性任务，工作成绩斐然，干部精神面貌、社会各界尊师重教氛围、教育教学的积极性、群众的满意度都有大幅提高，带动了全县各方面工作快

速推进。

翟军强调，今后一个时期，要在基础设施强的前提下，狠抓教育教学水平提升，坚持立德树人，让学生接受更好的教育。加强师资培训，培养名老师、名校长、名学校，选树优秀典型，通过进一步完善教育教学管理体系，提升商河教育在全市、全省、全国的知名度。要大力发展职业教育，积极引

进职业院校，构建从中职、到高职、再到本科的职业教育培养体系，打造职业教育高地，助推县域经济社会高质量发展。要做好校车运行、校园安全、食品安全等后续工作，汇总梳理解决存在的问题，更好地实现教育公平均衡发

展。

袁长奎要求，要全面总结教

育强县战略实施以来，在项目建

设、师资建设、学校管理、校车配餐等方面的优秀经验做法，归档成册，形成可借鉴的商河教育模式；要进一步优化校车运营程序，加强学校食堂管理，提高服务质量，积极创建商河教育品牌。

县领导张连福、闫志强、董泽勇、崔泽花、张成伟和县政府办公室主任张勇参加会议。

## 以群众满意为目标 商河县晒出2021年民生“成绩单”

2021年，商河县统筹战疫情、保发展，承借“省会北部全面起势”的机遇，聚焦“五个坚定不移”，不断提升基础教育、医疗卫生、社会民生、居住环境、社会治安等工作水平，全力打造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”，实现了疫情防控有序、群众安全健康、经济平稳运行、社会和谐稳定的良好局面。

▶投资1200万元购置30辆新国标校车、运营车辆达到116辆，开通线路189条。



利通过技术评估，在全省率先实现国家卫生镇、省级卫生村创建全覆盖。

**民生保障持续改善  
社会事业全面进步**

立足提升基本民生保障水平，认真落实和不断完善社会救助政策，做到“应保尽保，应救尽救”。城乡低保、特困供养、孤儿、困境儿童保障标准及残疾人两项补贴标准分别比上一年度提高10%。加大救助力度，将城镇临时救助备用金审批额度提高到3000元。不断满足人民群众文化新期待，巩固提升县镇村三级公共文化服务体系，公共文化列入镇街考核；新建2家泉城书房，“三馆”、综合文化站、综合文化服务中心、农家书屋免费开放；举办10项大型文旅活动，掀起庆祝建党100周年文化热潮；第9届广场舞展演、第19届广场文艺晚会好戏连台，持续6年，覆盖全县的“一村一年一场戏”演出516场，公益电影放映1600场，全县群众尽享丰富多彩的文化生活。加快推动商河通用机场、商河至起步区快速路建设，协调推进济滨高铁、德商高速、高青至商河高速、京沪高速殷巷互通立交等重点交通基础设施前期，提升商河对外互联互通能力；打通市政断头路8条，大修改造6条，西城区6条道路一期工程具备通车条件，加快180公里农村公路养护大中修建进度，积极争创全国“四好农村路”示范县。大力推进全面参保计划实施，城乡居民养老保险参保人数38.4万人，领取基础养老金待遇人数11.5万人，基本实现人人享有社会保障的目标。

**医疗卫生服务稳步推进  
群众健康得到坚实保障**

慎终如始抓好常态化疫情防控，取得“零确诊、零疑似、零感染”初步胜利；加快推进新冠病毒疫苗接种工作，全县累计接种83.65万剂次，覆盖41.8万人，切实筑牢群众免疫屏障；加强重点专科建设，建成省级临床重点（中医）专科2个，市级临床重点（中医）专科5个；县镇两级公立医疗机构总诊疗78.8万人次，同比增长30.5%；县域内定点药店全部实现职工医保个人账户“扫码支付”，方便群众“无卡购药”；总投资14.9亿元，加快推进省千佛山医院鲁北院区、县妇幼保健院、县疾控中心以及7家基层乡镇卫生院等10个重点建设项目，着力提升群众就医条件；深入推爱国卫生运动，扎实开展全域卫生创建，创建国家卫生县城顺

**构建一体化社会安防体系  
打造“平安商河”新样板**

推进打击违法犯罪“亮剑工程”，严打电信网络诈骗、盗窃等突出违法犯罪，深化网上、网下一体化作战，打击各类违法犯罪人员1400余名，八类案件破案率达到100%，街面“两抢”案件连续三年“零发案”，命案连续15年保持全破，全县社会治安环境持续改善。深化网格化接处警模式，建成一体化执法办案管理中心，执法规范化建设达到新水平。全面推行智安小区建设，社区治理水平不断提升。强化噪声、交通等民生问题和公共安全综合治理，全县安居环境更加和谐，群众安全感满意度始终走在全市前列。

**城乡功能不断完善  
居住环境明显改善**

全面提升城市环卫精细化作业水平，人行道、辅道“一日两普扫、全天候捡拾”，行车道“三机五

## 商河县举行九九重阳节 老干部参观座谈活动

本报10月17日讯（通讯员

张鸣）10月13日，商河县组织召开庆祝九九重阳节老干部座谈会。县委书记翟军主持会议，县委副书记、县长袁长奎，县人大常委会主任李方金，县政协主席王玉忠，县委副书记王磊参加活动。

与会领导先后到金沙河面业生产基地、商河县第二实验中学、智慧水务调度中心、济南商河通用机场项目和山东工程职业技术大学商河校区现场参观，了解重点项目推进情况。县领导张连福、闫志强、李东武、孙德祥和县政府办公室主任参加活动。

## “红日”如何在商河升起 一个投资过10亿项目背后的故事

山东，商河经济开发区，红日康仁堂药业中药配方颗粒智能制造项目现场，虽然面临多雨天气，但是各在建车间仍像拔节一样生长，一天一个样。“今年封顶，明年建成试生产，年营业收入超过27亿元，年税收超过7700万元。”项目负责人信心满满。这家中国医药工业百强企业、上市公司，踟蹰山东市场三年后，为何选定商河？投资过10亿元的项目怎样当年拿地，当年封顶？背后会有什么故事呢……

**小村里找童年——为了谁？**

那是2020年10月份的一个下午，开发区管委会负责人从天津考察红日集团后回家的路上，转道探访了德州市的一个小村庄。拍照，座谈，他们在小村里忙得不亦乐乎。为什么来这里呢？

原来前一天晚上与红日集团的座谈会上，集团总裁偶然提起自己的祖籍是鲁北的一个小村庄，虽有童年的回忆但多年未曾回去，实在遗憾。说者无意，听者有心，于是便有了特地探访小村这一幕。探访后，开发区管委会负责人将自己的所见所闻写成了一篇图文并茂的《小村寻访日记》并发给了总裁，令其感动不已。项目还未落地，人心已受触动，红日与商河的缘分开始建立。

**县长“调度”厅长——凭什么？**

是否进入山东投资，红日药业其实已经观察、论证了多年。一方面巨大的山东市场吸引着他们；另一方面能否进入山东医保目录，是他们最担心的障碍。而能否进入山东医保目录，县级政府无此回权，只有省级部门的表态才能让他们踏实。可是此事事关省级多个部门，为了一个项目的事，把多个部门的领导聚在一起实在太难！

2020年12月4日，一场省、市、县三级联动，针对红日药业“别具一格”的专题答疑会在省政府附近某会议室举行。省工信厅、卫健委、药监局、医保局四部门领导专程参加会议，主持人为商河县县长袁长奎。当红日集团提出他们的顾虑后，四部门领导当场给企业解答了相关政策。省工信厅二级巡视员张忠军现场表态：“只要你们在山东投资就是我们山东当地企业，我们给你们提供一视同仁的政策！”基层吹哨，部门报到。省、市、县三级

联动的“店小二”式全方位服务，深深地打动了企业，坚定了他们项目落地的信心。会议结束时，红日集团总裁迫不及待地对开发区管委会负责人问：“我们什么时候谈判、签约？”

**“企业面临处罚”——怎么办？**

项目筹备期间紧张而顺利，但在8月中旬，红日项目负责人一通紧急电话联系到管委会负责人：“您快过来一趟吧，我们要被处罚了！”

原来第三方评审组专家来红日工地考察，发现现场热火朝天，正在进行临建和道路建设，还有几台桩基车辆。“项目专项评价尚未审批，就擅自开工，根据有关规定要先给予相应的行政处罚。”专家斩钉截铁，企业手足无措。

“如果企业违反了规定，我们当然要处罚，但是请问——什么叫项目‘擅自开工’呢？”管委会负责人问。

“这不叫项目开工，什么叫开工呢？”专家指着门外热烈的建设场景，反问道。

“现场做的只是临时建筑和道路建设，是为项目开工服务的，所运进的桩基也没有接电工作，”负责人指出，“我们了解到：关于项目开工的权威解释是住建部的国家标准——永久设施基础开挖才叫项目开工，环保部和统计部门关于项目开工的规定也是如此，而红日项目没有进行基础开挖呀……”

通过出示文件依据，反复向专家沟通解释，终于打消了专家的疑虑，他们积极协助红日办理专项评价手续，最终实现项目顺利开工。

“巨大的山东市场吸引着我们，但是商河良好的软环境才是我们落地最大的底气！”红日项目负责人说道，“我们更有信心让红日尽快在商河升起！”

通讯员 孟亮